

2024/12/3

星期二

编辑:施亚泽 组版:李亚文 校对:唐佳美

# 晚晴周刊

WANQING ZHOUKAN

江海晚报

12

## 网上购物节,骗子也猖狂

◎周周

一年一度的电商购物节拉开了帷幕,在大家尽情享受购物狂欢的同时,骗子们也忙起来,疯狂地在网上发布各类虚假购物、服务陷阱,以限时优惠、限额抢购等为诱饵,吸引点击联系,诱导消费者脱离正规平台,点击他们给出的付款链接或登录虚假交易平台付款。

为了把老年朋友们的钱袋子抓紧,社区民警小朱可花了不少心思,研究诈骗套路、开展反诈宣传、第一时间接收预警、第一时间上门劝阻。针对老人耳根子软、好奇心重、警惕性低的特点,早在这个购物节来临之前,小朱就以现代情景剧、普法教育等形式拍摄了一组反诈短视频,邀请老人们到社区活动中心观看,从而让他们更直观地了解反诈知识,提升识骗能力。

“叔叔阿姨,一年一度的购物狂欢节又来了,今天我带了几个购物防电诈的小视频,学好了能让你们百‘诈’不侵。”

随着一阵热烈的掌声,小朱将反诈视频播放到投影屏上。

老人们看得十分专注,第一个视频播放完毕,小朱提问:“我们购物时收到优惠短信怎么办?”“去官网核实之前,不随意点击不明链接。”王叔叔抢先回答。“还有网购时一定要选择正规交易平台,不私下交易,对于异常低价的商品要提高警惕,同时在手机上安装‘国家反诈中心’App,为自己创造安全的上网环境。在理性消费的同时,谨防上当受骗。”李婶不甘落后。“太好了,都学进去了。”小朱夸赞道。

下一条是关于虚假电商物流客服诈骗的内容。“付款码、验证码、银行卡密码是我们极其重要的个人信息,绝不能随意在网络上填写。正规的网购退款是从交易平台返款到原支付渠道,根本不需要跳开平台进行操作,并且正规网络商家办理退货退款不用事前支付费用。”视频讲解道。“我上次在某宝买了条裙子不合身,就在该平台直接申请退货退款,由于信誉好,平台还先极速把货款退到我的账户上。所以,接到那些自称是客服的电话,我不是到官方平台查询,就是联系卖家进行核实。我才不会盲目轻信呢。”社区时尚达人王大姐响应。“大姐的警惕心真高!”小朱由衷地表扬。

看到虚假红包诈骗的内容,李婆婆嚷道:“啊呀,这说的不就是我嘛。看到那些红包,我总忍不住要去点,上次若不是小朱正好在旁边,我就要损失一笔钱啰。小朱警官,谢谢你!”小朱摆摆手,说:“大家要谨记啊,陌生人发来的红包领取链接,尤其是跳转到其他网页需要输入个人信息才可以领到的福利,一定要立即关闭。还有他们发来的链接或二维码,不点击、不扫描,以免遭遇钓鱼网站或木马病毒。”

“好。我们再来看这起刷单返现诈骗案件。片中失业在家的印阿姨在网购时加入了领优惠券购物群,群里有人发了一个二维码,声称只要做任务就能领优惠券。印阿姨没多想,就扫码进了另一个QQ群。加入QQ群后,群主以活动期间提高店铺销量为由,发了一个商

品链接,要求印阿姨下单并给予好评,印阿姨按照要求购买了商品并刷了好评。群主在给其退款的同时给予了五角、一元、两元的返利,印阿姨尝到甜头后,放松了警惕。等交易数额变大后,印阿姨要求对方退款时,群主以任务未完成、操作不规范、系统卡单等各种理由拒不返款,将她拉黑,解散了QQ群。印阿姨这才发现被骗,于是报警。”看到生活拮据的印阿姨被骗了近3万元,大伙唏嘘不已,问:“钱有没有追回来?”

“目前这个案件正在调查处理中。叔叔阿姨,寻找兼职一定要通过正规渠道,不要相信‘高报酬’‘高佣金’的兼职信息,更不要抱侥幸心理相信骗子的退款承诺,以免遭遇连环骗局。网络刷单本身就是一种违法行为。”小朱趁热打铁。

“来,我们接着往下看。中奖免单诈骗……”见大家兴致很高,小朱继续分享,“购物节期间,各种抽奖、免单活动会较往日多起来,叔叔阿姨收到这类信息后一定要仔细甄别,详细了解活动规则,向官方客服联系求证。遇到‘账户异常’‘缴纳保证金’等情况务必谨慎,不轻易汇款、转账。还有遇到货到付款的,记得一定先开箱验货,如果有问题,直接拒签。不给骗子可乘之机。”

“购物热潮进行中,最后请叔叔阿姨在购物时千万要注意财产安全。大家一定要知晓诈骗特点、熟悉诈骗套路、了解诈骗之局,在疯狂‘买买买’的同时也要对诈骗‘防防防’。诈骗套路请谨记,看完再去买买买。”小朱的话让老人们听了频频点头。

纠正,大家渐渐跳得有了模样。

孙庄村的广场舞队伍越来越成熟,越来越壮大。几年来,这支队伍先后参加了镇上的多次文艺演出以及如东县“滨城之夏”活动。她们还经常到袁庄镇敬老院、邻近的养老院和一些村参加慰问演出,给老年人送去温暖和爱心。“跳舞图乐,在娱乐的同时又锻炼了身体,增强了体质,让单调的生活变得丰富多彩,何乐而不为。”参加广场舞活动的老人们说。

徐希梅更是一名老年人体育健身运动的热心推广者。2023年,如东县老年体协在全县推广老年人桌上冰壶球运动项目,组织人员办培训班,徐希梅踊跃报名,成为其中一员。她很快掌握了这项运动的技术要领,成为学员中的佼佼者,接着,她跟镇上几个桌上冰壶球爱好者组成袁庄镇老年人桌上冰壶球俱乐部队,参加南通市的相关比赛,取得了第四名的好成绩。去年以来,徐希梅积极参加袁庄镇老年人桌上冰壶球运动的推广,主动担任技术教练,目前,袁庄镇已有老年人桌上冰壶球运动参加者近千人。徐希梅所带领的队伍在今年镇上组织的比赛巾获得第二名的好成绩,徐希梅最近也被评为袁庄镇“健康老人”。

## 健康老人徐希梅

◎孙同林



徐希梅2022年离开工作岗位后,退而不休,热心为乡村老年人健身活动服务。她在如东县袁庄镇退休管理部门的支持下,组建了孙庄村“草木乡村”广场舞队。

孙庄村是袁庄镇东北的一个村,地理位置比较偏僻,老年人缺乏健身意识。徐希梅自己掏钱买了音箱,动员几个跟自己年龄差不多的女子,拉起一支广场舞队。只要天气适宜,徐希梅每到傍晚就把音箱拉到村广场上去,选好音乐、调好音量,为舞蹈爱好者们服务;跳舞结束

后,她再把音箱拉回家,充足电备用。

孙庄村“草木乡村”舞蹈队成员大多是没有跳舞经历的人。为了激发大家的兴趣、提高大家的水平,徐希梅总是把准备学跳的舞蹈视频先从网上下载下来,自己学会后再辅导大家。因为参与者基础差,她每一个动作都必须演示一遍又一遍;要想舞出美感,就更得下一番功夫。跳舞过程中,徐希梅一边领舞一边回头看,如果发现问题,她就停下来演示和讲解。就这样,她一个动作一个动作地教、一遍又一遍地



11月25日,时代放歌——南通市、南通大学老教师合唱团(南通市老干部艺术团合唱团)举行了庆祝成立30周年文艺演出。

老教师合唱团从10多人的歌咏小组,发展到有70多名成员的团队,30年来在南通大学、南通市委老干部局、南通市退教协的领导下,坚持老有所学、老有所为、老有所乐的办团宗旨,立足学校,服务社会,去社区、养老院、农村、中小学,每年都代表南通完成多项演出任务。多次在省市的演出和比赛中获得好成绩,被授予“老教师文艺志愿服务团”称号。2024年8月,该合唱团还参加了由中央精神文明建设办公室等7部门联合主办的“童声里的中国”全国少年儿童合唱活动,和淮安实验小学的小朋友一起演出《少年》,并被遴选至南京,参加由江苏省精神文明建设办公室、省委老干部局、省关工委、省广电总台联合主办的“老少同声爱国情,同心奋进新征程”江苏省老少同台节目展演。

端木艺

## 文化产品也要“适老化”

◎马海明

今年以来,“中老年题材微短剧火爆”“中老年题材微短剧盯上爸妈钱包”等话题接连引起关注。微短剧在丰富中老年群体精神文化生活的同时,的确出现了一些故意制造冲突、情节夸张离谱、价值观念违背时代潮流的创作现象,需要加以监管和引导。

从数据来看,中老年观众已成为微短剧主流受众。《2024年中国微短剧行业研究报告》显示,40岁至59岁的用户占比37.3%,60岁以上用户占比12.1%。一些微短剧制作公司将发力点对准中老年题材。中老年题材微短剧为吸引眼球而剑走偏锋,在婚恋观、家庭观、伦理观上庸俗化低俗化,甚至在付费模式上产生“歪风邪气”,这一现象理应予以抵制,加强管理监督。但与此同时,我们要看到,中老年群体的精神文化需求有待满足,尤其是随着日常生活和业余消遣的日渐网络化,网上精神生活“适老化”需要更多关注。内容优质、打开方式快捷、能提供情感共鸣和心灵慰藉的文艺产品为中老年群体所期盼,更多的扶持机制和创作力量也要朝这一领域倾斜。